

не за прекъсване на етно-и социално нежеланите привички и рефлексии, а за тяхното съхранение, оживяване и транслиране на нова територия и сред нова среда.

Става дума за това, че ако се подцени ролята на дисперсните групи да влияят върху духовния мир, темп и пулс на живота на своите етнически събратя, проблемите на циганите не само няма да се решат, но и ще се развият в насока, която при дадено стечение на обстоятелствата (вътрешни и външни) може да породи напрежения и трудности за цялото общество, в това число и за неговата ромска съставка. Ето защо решаването на жилищния проблем на циганите изисква своевременно и точно да се отчитат силата на междугруповото общуване сред ромите, ролята на неформалния контрол сред тях, тонизиращото действие на техните обреди, обичаи и ритуали. И съобразно това да се създават условия както за подкрепа на позитивното в тях, така и за блокиране на възможностите за генериране на социални трусове, вследствие на избуяването на негативните привички и стереотипи, "довеяни" от историята в бита на нашите цигани.

**Второ.** Проблемът за решаване жилищните нужди на ромите, взет в нравствено-психичен ракурс, има още особени измерения, тъй като е свързан с общуването на ромите с "другите" (с неромското население в страната). Смесената среда, съжителството с българи, сближаването и сродяването с тях (един изключително значим и болезнено осъществяващ се процес в последните години), създаването на семейства на "джоревци" и раждането на деца от смесени бракове са нещо много важно за приобщаване на циганите към съвременния бит и култура на нашия народ, за утвърждаване на толерантни и лишени от предразсъдъци и исторически предубеждения, ценности и норми на общуване.

Особено ползотворно в тази насока може да повлияе едно по-хуманно отношение към ромите от страна на някои по-известни лица и групи в нашето общество. Наши интелектуалци, представители на науката, изкуството и културата, инженери и техници, лекари и учители би трябвало да се сближават по-силно с петимните за израстване цигани, да се сприятеляват и дори да се сродяват с тях, да създават смесени бракове, семейства и поколения, които да живеят в сре-